

ОЛОНЕЦКИЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКИЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме посльпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полныя обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подлинная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ мѣстности Российской Имперіи за годъ **5 руб.**, на полгода **8 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.**

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подлинка признанася въ Олонецкомъ Губернскомъ Иправліи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскимъ Управліяхъ и у гг. Ставоючи Приставовъ.

Цѣна за изпечатаніе частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп. къ тѣмъ, привезли по 3 коп. каждый разъ съ печати въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также газеты.

Статьи, помѣщаемы безъ узловъ, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающіе получить исполнѣніемъ статей обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

20-го марта.

Государственная Дума.

(Продолжение заѣданія 19 марта).

Каралюевъ, ссылаясь на массу статистическихъ данныхъ, указываетъ, что естественнымъ результатомъ среднаго годового прихода крестьянской семьи отъ земледѣлія и отхожихъ промысловъ, всего 38 руб., является болѣзнь, смертность и вырожденіе населения Россіи. Иркимъ отзыкумъ этой цыфры являются аграрные беспорядки, ибо крестьянскій жалудокъ—главный крамольникъ. Крестьяне говорятъ: мы бѣдны, ибо темны, безправны и подателі на наѣс сверхъ головы. Увеличеніе производительности крестьянского хозяйства зависитъ отъ средствъ, знанія и самодѣятельности. Правительство всегда игнорировало эти источники интенсификаціи крестьянскаго хозяйства, направляя свою политику на защиту интересовъ праѣзжихъ классовъ; лишь въ послѣдніе 11 лѣтъ правительство проиніо спѣшную дѣятельность въ области аграрного законодательства, но эта дѣятельность правительства не достигаетъ цѣли. Для увеличения производительности крестьянского хозяйства всеѣзакъ необходимо известный минимумъ земли, о которомъ нельзѧ говорить, пока въ большинствѣ русскихъ губерній среднія нормы крестьянского землевладѣлія не достигнутъ пяти десятинъ. Единственный выход—увеличение площади крестьянского землепользованія; онъ достичимъ только двумъ путями: переселеніемъ и передачей крестьянамъ частновладѣльческихъ земель. Переселеніе нарушаетъ интересы мѣстного населения, и не даетъ желательныхъ результатовъ, за отсутствіемъ достаточного количества свободной земли; только передача крестьянамъ частновладѣльческихъ земель дастъ и потребительную норму, и увеличеніе производительности крестьянскихъ хозяйствъ; не такъ цѣлы преслѣдуетъ правительство. Послѣдніе его законодательные акты и результатъ еще болѣе обезземеливаютъ крестьянство и создадутъ новое сословіе деревенскихъ буржуа—мелкихъ земельныхъ собственниковъ изъ богатыхъ крестьянъ, къ которымъ фактически перейдетъ земля отъ обезземелія бѣдноты. Въ сословіи деревенскихъ буржуа правительство спрѣдѣло найти наилучшую опору для реакціи; созданіе этого сословія составляетъ истинный политический смыслъ аграрного законопроекта правительства. Но правительство забываетъ, что въ ряду съ деревенскими буржуа вырастетъ новый грозный для правительства классъ деревенскаго пролетариата. Трудовая группа на выработанныхъ въ основныхъ положеніяхъ аграрного законопроекта ступаетъ на новый путь въ область аграрной политики.

— Церетеліи ридомъ историческихъ справокъ изъ царствованія Екатерины и Павла I, доказываютъ, что русская чиновная знать—это земельная знать. Государственные интересы крупныхъ помѣщиковъ связаны съ правительствомъ кровными узами родства, отсюда и священное и неприосновенное право частной собственности. Эта государственность и разрушитъ священное право помѣщиковъ на землю. Эта задача будетъ осуществлена силами народными. Сообразно этому земѣцкая фракція внесла представителю Думы выработанныя ею основные положенія аграрного законопроекта.

Кутлеръ отмѣчаетъ, что проектъ трудовиковъ не ограничиваетъ простой и ясной задачи—увеличения площади крестьянского землепользованія, въ которой можно только присоединиться, а стремится пересоздать всѣ земельные правоотношенія. Онъ выражаетъ противъ национализации земли, указывая,

что несостоятельность национализации понимали очевидно и авторы проекта трудовиковъ. Дѣло прямой и непосредственной помощи крестьянамъ само по себѣ настолько велико, что никто не выйдетъ осложнить его побочными реформами. Необходимость увеличения площади крестьянского землепользованія въ принципѣ признаетъ даже правительство. Подожмѣ, что его законопроекты не ведутъ къ цѣли, но пора государству превратиться для крестьянъ изъ злая матушки въ добрую матерь. Признавая необходимость принудительного отчужденія частновладѣльческихъ земель, партия кадетъ не нарушаетъ права частной собственности, ибо отчужденіе произведено будетъ не даромъ, а по справедливой оценкѣ, примерно рублей по 90 за десятину, въ уплатѣ казовой должны принять участіе и правительство, и крестьяне. Дальше Кутлеръ подчеркиваетъ, что трудовики допускаютъ наѣдленіе землей всѣхъ желамощихъ, а кадеты только крестьянъ и земледѣльцевъ. Трудовики проектируютъ передачу земель во временное пользованіе, а кадеты въ окончательное владѣніе и заканчиваютъ рѣчь просью отъ имени партіи не затягивать преній, но говорить по существу и скорѣе передать вопросъ въ аграрную комиссию. Съ открытиемъ дѣятельности аграрной комиссии начнется истинная работа Думы по аграрному вопросу. (Аплодисменты центра). Дмоѳеній говоритъ отъ имени Царства Польскаго, Юго и Сѣверо-Западнаго края. Онъ заявляетъ, что въ Россіи не одинъ общій по всей Имперіи аграрный вопросъ, а столько аграрныхъ вопросовъ, сколько въ государствахъ обособленныхъ областей, отличающихся своимъ историческимъ прошлымъ и мѣстными особенностями. Присоединяясь въ отношении русскихъ губерній къ аграрному проекту кадетъ, онъ заявляетъ о необходимости отдаленного решения вопроса для Царства Польскаго. Ораторъ высказываетъ уверенность, что предварительно проведения какоѣ бы то ни было соціальной реформы является необходимымъ устраненіе правовыхъ ограничений, национальныхъ и вѣровѣній, создание нового мѣстного самоуправленія и тѣмъ согласование закона при примененіи его. Въ видѣ доказательства Дмоѳеній начинаетъ подробно излагать дѣятельность администраціи Царства Польскаго въ школьнѣхъ дѣлахъ.

— Пуришкевичъ съ мѣста: «какое же это имѣть отношеніе къ аграрному вопросу». Предсѣдатель: «право останавливать оратора принадлежитъ предсѣдателю Думы, а не вамъ». Пуришкевичъ: «почему же вы не останавливаѣте?» Дмоѳеній Пуришкевичу: «а у васъ не хватаетъ терпѣнія?» Пуришкевичъ говоритъ: «конечно». Дмоѳеній. «Мы за сорокъ лѣтъ научились терпѣть подъ взианіемъ нашихъ истинно-русскихъ мучителей» и заканчиваетъ свою рѣчь заявленіемъ, что аграрный вопросъ въ Царствѣ Польскомъ можетъ быть разрѣшенъ только автономнымъ польскимъ сеймомъ, послѣ установленія его отношеній къ русскому правительству, а въ Сѣверо-и въ Юго-Западномъ краѣ—его мѣстными учреждѣніями. Въ 2 часа 15 мин. объявленъ перерывъ.

— Засѣданіе возобновляется въ 3 часа 16 мин. Шиловскій настаиваетъ, чтобы въ комиссіи было предоставлено мѣсто имѣющимъ безпартийныемъ, чтобы въ составъ комиссіи вошли исключительно люди земли, земледѣльцы и владѣльцы, а не продавщи или прокуривщи свои помѣстья, оторвавшись отъ земли люди, которымъ недороги интересы Россіи. Предсѣдатель. Здѣсь такихъ нѣтъ. Шиловскій благодаритъ предсѣдателя, что онъ доказалъ, что въ Думѣ нѣтъ ни одного лица, желающаго поставить непреодолимую преграду между земледѣльцами и предлагаетъ избрать комиссию изъ 99 лицъ, и не касаться аграрного вопроса по существу.

— Главноуправляющій землеустройствомъ кнзъ Васильчиковъ говоритъ: «Правительство не можетъ не привѣтствовать повидимому слагающемся уже

въ составѣ Думы намѣреніе учредить для детальнаго разсмотрѣнія поступившихъ законопроектовъ и предположеній особую аграрную комиссию. Въ данную минуту правительство не можетъ высказаться по существу предположеній, внесенныхъ которыхъ уже состоялось отъ имени членовъ Думы, но намѣреніе по этому поводу высказаться въ срокъ въ порядкѣ, который устанавливается ст. 56 положенія о Государственной Думѣ. Но, господа, стоя на этомъ мѣстѣ не могу не высказать несколько словъ о томъ порядке общаго обсужденія, въ которомъ сегодня разсматривается аграрный вопросъ. По причинамъ, всѣмъ понятнымъ, никому такъ не свойственно желать скрытаго и полнаго разрѣщенія этого вопроса, какъ лицамъ, составляющимъ правительство, и никто въ то же время такъ не сознаетъ, что вопросъ этотъ не можетъ разрѣшиться изданіемъ какого-либо декрета, указа, даже врио ли можетъ разрѣшиться путемъ осуществленія задуманной въ широкихъ размѣрахъ аграрной реформы.

Нужна систематическая и планомѣтная законодательная дѣятельность. Нужно время для выясненія этого наболѣвшаго вопроса, нужно приблизить къ практическому не столькъ словъ, сколько цифръ, фактовъ и дѣйствительности, при этомъ нельзя не выразить сомнѣній, что все надежды, которыя многими связываются съ осуществленіемъ реформы, при сопоставленіи съ цифрами не будутъ иметь шансовъ на полное осуществление. Надѣя изсѣданіемъ того, что можно сдѣлать, и что нужно сдѣлать въ этомъ направлѣніи вѣтреное мѣсто вѣдомство работаетъ давно и вѣтъ результаты, вѣтъ уѣзденія, въ которыхъ мы пришли, вышли въ законодательные предположенія, внесенные на ваше обсужденіе. Мы руководствовались тѣми мѣропріятіями, которыя до сихъ порь принимались, все это выѣтъ подтверждается вашей критикой. Въ порядке именно этихъ нашихъ мѣропріятій и проектовъ вы усмотрите, что въ рядѣ мѣръ, которыя мы намѣщаемъ, разрѣшеніе земельного вопроса представляется не цѣлью, а средствомъ. Мы думаемъ, что нормальные условия жизни и труда подавляющей массы населения Россіи, то есть крестьянства, наступятъ, когда сельскохозяйственному промыслу будетъ отведенъ соответствующее ему мѣсто. Это мѣсто въ странѣ земледѣльческой можетъ быть первенствующимъ и главенствующимъ. Тогда, когда это осуществится, я думаю, настанетъ новая эра существования крестьянства. Эра обиженія прекратится, настанутъ времена благополучія; въ рядѣ мѣръ, которыми мы стремимся подойти къ этому положенію—кастѣальному и колицѣльному улучшенію условий крестьянскаго землевладѣлія—отводится первенствующее мѣсто; въ рядѣ средствъ, которыми мы къ разрѣшенію этой задачи подходимъ, вы усмотрите, что мы вполнѣ сознательно относимся къ тѣмъ неизѣбѣжнымъ стечкновеніямъ, которыя при этомъ должны произойти между интересами отдельныхъ лицъ, группъ и сословій. Мы сознаемъ обязанность охранять неприкосновенность тѣхъ границъ, которыми эти интересы соприкасаются, но въ то же время сознаемъ свою обязанность эту охрану простирать настолько, насколько намѣчеными грани совпадаютъ съ собственными интересами государства. Тамъ, где эти грани съ этими интересами не совпадаютъ, они должны быть передвинуты. Осуществленіе этого начала вы найдете въ области улучшения формъ крестьянского землепользованія и въ томъ проспѣѣ, который мы имѣмъ честь представить на ваше заключеніе. Стоя на этой почѣ и допуская въ извѣстномъ случаѣ принудительное передвижение границъ, мы считаемъ, что тѣмъ не колеблемъ всѣхъ остальныхъ основныхъ начальственности, которая здѣсь сегодня были спрѣдѣлены и называемы священными.

Мы думаемъ, что исклученія способны только укрѣпить основные правила. Стоя на этой почѣ зря, мы ни на юту не отступимъ отъ начала частной собственности, охранять которую мы призваны. Мы идемъ даѣть и совершиенно определенно высказываемъ наше намѣреніе распространить благоприятствующую начало собственности на ту громадную территорию крестьянскаго землевладѣлія, которая до сихъ порь этой благѣ была лишена.

Это дѣлаетъ, повторю, вполнѣ сознательно, исповѣдуя, что начало собственности опредѣляетъ труда земледѣльца, что только при сочетаніи съ этимъ началомъ труда земледѣльца получаетъ ту тудаѣственную силу, которая способна превратить сухие пески въ золото, голую скалу въ цветущій садъ».

— Васинъ отъ имени народныхъ соціалистовъ присоединяется къ проекту трудовиковъ. Онъ излагаетъ особенности аграрного вопроса въ горнозаводскихъ округахъ и находитъ необходимымъ скрѣпленіе образованіе мѣстныхъ комитетовъ для организации подготовительныхъ работъ.

— Зиминъ излагаетъ историческую справку аграрныхъ отношеній между земледѣльцами и врагомъ его—дворянствомъ.

— Пуришкевичъ. «Какъ? Предсѣдатель предлагаетъ оратору говорить въ направлѣніи основныхъ положеній по аграрному вопросу.

— Зиминъ считаетъ, что рѣшеніе аграрного вопроса должно принадлежать самому народу, въ лицѣ его мѣстныхъ комитетовъ. Абданасьевъ (сторонникъ общины) возражая Свято-Полѣти-Мирскому полагаетъ, что плохо идущее при общемъ владѣніи крестьянскаго хозяйства ухудшится еще больше при разделѣніи общественныхъ силъ на отдельныя единицы. Хеоргіушинъ залогомъ успокоенія считаетъ поднятие экономического уровня народныхъ массъ. Онъ полагаетъ, что вся земля безъ всякаго выкупа должна находиться въ рукахъ трудающихъ на ней. Болашевъ, ссылаясь на примѣръ Запада, где представительные учреждѣнія завоевывали свои права столькими, надѣется, что Дума черезъ годъ, пять или десять лѣтъ безкровно осуществить желаніе народа. Онъ желаетъ, чтобы Дума была работоспособна. Начитайло возстаетъ противъ упрека въ неизѣстѣстѣ, брошенаго крестьянству правыми.

— Рейнъ (лити правыхъ) настаиваетъ на скрѣпленіи передачи вопроса въ аграрную комиссию, преподавъ ей лишь общія директивы; одной изъ главнейшихъ Рейнъ считаетъ необходимость расчлененія вопроса не только по существу, но и по территории. Свято-Полѣти-Мирскому настаиваетъ на отчужденіи безъ выкупа и признаетъ цѣлесообразнымъ установить дату отъ частныхъ владѣльцевъ въ пользу трудающихъ безъ материальныхъ средствъ за прошлое пользованіе и эксплуатацию трудающихъ. Крупенскій высказываетъ за серьезно—дѣловую комиссию, указывать что Зиминъ въ своей длиной и полной ненависти къ имѣющимъ классамъ рѣчи не договорилъ, что если дѣлить, то дѣлить все, а не только землю. Онъ называетъ мѣстные аграрные комитеты ограбными и просить установить норму дачи, требуемой Колокольниковымъ. Правые жалуютъ серьезнаго, скрупульного разрѣшилъ аграрного вопроса, безъ ограбленія. Ораторъ настаиваетъ на образованіи комиссіи изъ 60, составленной на половину изъ землевладѣльцевъ. Свято-Полѣти-Мирскій, послѣ продолжительной и рѣзкой критики по поводу заключительныхъ словъ союза трудовой группы, настаиваетъ на передачѣ народу всей земли безъ выкупа, утѣшаетъ правыхъ, что при этой операции великій и умный русскій народъ ихъ не обездѣлить и безъ пособія не оставить. Хотя онъ понимаетъ, что осуществлѣніе во всей полнотѣ мѣропріятій, требуемыхъ крестьянскимъ союзомъ сразу не осуществимо. Онъ критикуетъ аграрный проектъ кадетовъ, находя, что въ немъ справедливость присягнала въ жертву practicalности.

— Предсѣдатель сообщаетъ, что сегодня высказались только 18 ораторовъ, осталось еще 115.

Олонецкіи Вѣдомости.

Завтра на очереди вопрос о направлении бюджета, и разъяснение министра финансов о бюджете. Просить назначить день для прений по земельному вопросу. Для рассматривания земельного вопроса назначается один день в неделю—понедельник. Путиновский спрашивается, потому что сих поры не вносится на обсуждение Думы срочное заявление правых о необходимости обсуждения политических убийств всякого рода. Председатель заявляет, что срочное заявление рассматривается в порядке внесения. Заседание закрыто в 5 час. 57 мин.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство народного просвещения въ ближайшемъ будущемъ созывается съещане ректоровъ для выясненія положеніяъ тѣхъ нашихъ университетовъ. Министерство народного просвещенія, изъ цѣляхъ улучшения учебной части, признало необходимымъ възстановить въ среднихъ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеніяхъ переводная испытания въ предстоящую весну.

Въ деревнѣ Введеніи состоялось отѣзганіе, а на Смоленской кладбищѣ похороны бывшаго министра иностранныхъ дѣлъ графа Ламандорфа въ присутствіи дипломатического корпуса, министра иностранныхъ дѣлъ и высокопоставленныхъ лицъ. На гробѣ вложены вѣнцы отъ имени Государя и Государыни Императорскаго, французского президента, французскаго министра иностранныхъ дѣлъ и послы Бомпара, а также всего дипломатического корпуса.

МОСКВА. Состоялись похороны болѣоза на Дорогомиловскомъ кладбищѣ; присутствовало много народа, особенно учащихъ; говорили рѣчи депутатъ Кизеветтеръ, оксѣ-депутатъ Лединскій, представители Русскихъ Вѣдомостей и другіе, въ общемъ 30 ректоровъ; възложеніе 70 вѣнцовъ; панихиды не было.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. Слѣдуетъ по дѣлу о Выборгскомъ возвышении закончено. Опросъ обвиняемыхъ—не желаютъ ли они дополнить данные предварительного слѣдствія, отнимать не болѣе трехъ изъ сидѣцъ.

Министромъ юстиціи назначены въ Думскую комиссию по реформѣ местнаго суда представители министерства юстиціи, товарищъ министра Гасманъ и чиновники особыхъ порученій Мокіевскій.

Открылся политический клубъ объединенной группы умѣренныхъ и правыхъ; вошли многие члены группы центра и правой Государств. Союза, умѣренные правые и беспартийные члены Думы и многие изъ клуба общественныхъ деятелей. Задача клуба—предварительная подготовка законодательныхъ трудовъ представительныхъ учрежденій. Кадеты и мнѣніе ихъ стоящіе въ члены клуба недопускаются.

Информационное бюро оппозиціонныхъ фракцій въ цѣляхъ сокращенія безплодныхъ прений по аграрному вопросу постановило: изъ 115 записавшихъ раторовъ выпустить отъ всѣхъ оппозиціонныхъ партій только 19.

Занятія на первомъ курсѣ военно-медицинской академіи прекращены на неопределеннное время, вперед до изслѣдованія обстоятельствъ возникшей на лекціи Терешинѣ драки между студентами изъ за несходства въ политическихъ убѣжденіяхъ.

МОСКВА. Ректоръ университета и проректоръ были принятіи градоначальникомъ, который высказался, что не считаетъ себя вправѣ выдвигаться во внутренній дѣлѣ университета, не можетъ разрешать и запрещать сходки пока сходки будутъ на академической почѣ, но разъ онѣ примутъ революціонный характеръ, онѣ будетъ ихъ прекращать и не допустить постороннихъ. Ректоръ выразилъ существо вагнера градоначальника; онѣ будетъ самъ сообщать о программахъ сходокъ.

КИНИНЕВЪ. Столичный отвѣтѣль на привѣтствіе городской думы: «Некрено благородно. Надѣюсь на помощь лучшихъ местныхъ людей, составляющихъ опору Престолу и устроенію Россіи».

Среди газетъ и журналовъ.

«Нов. Бр.» даетъ точную оценку тому, что произошло въ Г. Думѣ:

Два пасквила, посыпавшиа военно-полевыми сдумы, напомнили мнѣ самимъ хужій изъ тѣхъ заслужий первой Думы, которымъ мы называли митингами. Это обстоятельство чрезвычайно серьезно. Не надо забывать, что въ первой Думѣ руководящая кадетская партия работала при значительной двойственности своей тактики: она все время недоумѣвала, на что ей рѣшилась: на агитацию или на законодательство. Она постоянно колебала свою тактику; то она немножко болѣе законодательствовала, то немножко болѣе агитировала. Во второй Думѣ это обстоитъ иначе. Если не считать социалистическихъ партий, есть бѣзумные группы (кромѣ, можетъ быть, крайнихъ правыхъ) пришли во вторую Думу со совершенно определенной тактикой активного законодательства. На всѣхъ предвыборныхъ митингахъ руководящіе кадетскими лидерами проповѣдали ту точку зрѣнія, что Дума, недостаточно властная для законодательства, а fortiori безсильна «проповѣдовать народныхъ классовъ». Кадеты все время проповѣдавали, что они идутъ во вторую Думу для «органической» работы. Поэтому, когда «митинговали» въ первой Думѣ, это было лишь продолженіемъ ошибочной тактики; если начинать «митинговать» въ Думѣ второй, это будетъ уже не ошибкой, а полнымъ крахомъ и безсильемъ вполнѣ определенной и правильной тактики. Такимъ образомъ, всякий лин-

ий читинговый день во второй Думѣ является удачей для конституционно-демократической партии; она обнаруживаетъ ее способность спираться съ политическими-парламентскими положеніями.

«Рус. Гол.» напоминаетъ о первыхъ задачахъ Г. Думы:

наша Дума, если только она—истинная представительница народа, во главу угла всей своей строительной работы должна поставить именно тотъ краеугольный камень, въ которомъ земля, кредитъ и просвѣщеніе занимаютъ первое мѣсто.

Сюда наша Дума должна прежде всего направить все свое внимание, а за симъ уже думать о стѣнкахъ и крыши этого зданія нашей государственности...

Мы же пока видимъ одни только невозможные споры о крыши зданія, съ которой лѣтне депутаты хотятъ начать строительство новой жизни Россіи. Мы же не говоримъ о тѣхъ легкомысленныхъ постыдкахъ начать постройку безъ всякой основаніи и фундамента и прямо-таки на пескѣ, которая не въ миру проявляется соціал-демократами и соціал-революціонерами...

Но подобная попытка строить новое зданіе жизни Россіи не измѣнѣтъ, а на, пѣкѣ не можетъ не кончиться страшной катастрофой, ибо такая стройка напоминаетъ извѣстные стихи Евангелія, гдѣ сказано, что искри, кто слушаетъ слова—Спасителя, а не исполняетъ ихъ, «уподобится человеку безрасудному, который построилъ домъ свой на пескѣ, и пошелъ дождь и размылъ рѣку, и подулъ вѣтеръ, и налетѣ на домъ тотъ, и онѣ уплыли, и было паденіе его великое!»

Народъ просятъ уединять его просѣбу—дать ему прежде всего хлѣба несущаго и хлѣба духовнаго. Съ этого и надо начинать думскую работу, съ этого именно основного камня великаго строительства, а Дума пока къ этому волызъ народа относится такъ, какъ будто бы все суть думской работы заключаются въ спорахъ о постройкѣ нового зданія страны, именно съ крыши... или еще хуже того—на пѣсокъ всемирной соціал-демократіи...

Намъ уже, едино, привычно слышать стереотипные фразы, что необходимо прежде всего накормить народъ и помѣстить съ тѣмъ просвѣтить, а между тѣмъ въ этой именно идее и заключается весь фокус спасенія Россіи, тѣтъ Гордіевъ узелъ, отъ разѣдченія которого зависятъ все судьбы Россіи...

«Славъ» отмѣняетъ, прежде всего, что ни въ одной европейской странѣ, за исключеніемъ Англии, нельзя по составу палаты представителей судить о настроеніи населения. Истина эта въ особенности рѣко сказывается въ Россіи. «гдѣ представительская система, навязанная странѣ англіанами-иностранцами и внутренними осложненіями, если и сможетъ когда-либо примѣниться къ политической психологіи русскаго населения, то въ настоящемъ времени является, несомнѣнно, чѣмъ-то совершиенно для послѣднаго чуждымъ».

«По мѣрѣ того, какъ система эта будетъ входить въ плоть и кровь населения, Г. Дума, если она доживетъ до этого времени, будетъ становить сѧ все болѣе и болѣе консервативной».

Ошибаться въ этомъ направлениѣ могутъ разѣдченіи корреспонденты западно-европейскихъ газетъ, не знающие Россіи или притворяющіеся не знающими.

«Говори о Россіи и ея простонародныхъ масахъ, не сѣдѣяте упаковать изъ виду, что подраздѣленіе ихъ на черныхъ и красныхъ сотни—не болѣе, какъ политическая фракція. Въ сущности, одна и та же толпа, подъ влияніемъ однихъ агитаторовъ, принимается силою освобождать политическихъ арестантовъ, подъ влияніемъ другихъ же—устранять еврейскіе погромы. При этомъ слѣдуетъ тоже помнить, что первый еврейскій погромъ случился въ Россіи въ 1618 году, а первая народная освободительная манифестація... два года тому назадъ. Въ общемъ, движеніе направо является въ русскомъ народѣ движеніемъ инстинктивнымъ, безотчетнымъ, обусловливаемымъ его природой, а сѣдовательно явленіемъ прочимъ, не проходящимъ, движеніе же налько представляется результатомъ хлопотливой агитации, движеніемъ вполнѣ сознательнымъ, а сѣдовательно проходящимъ, временнымъ».

Переходъ затѣмъ къ «кадетамъ» и къ возможнѣю, которое они занимаютъ въ Г. Думѣ, «Славъ» говоритъ:

«Радикализмъ, кадетской программы, въ особенности же выборгскій эзапогъ, и прошлогодней парламентской деятельности возъмѣтили большое вліяніе на ходъ и результаты послѣдніхъ выборовъ. Съ одной стороны, они вызвали реакцію въ тѣхъ кругахъ, которые испытывали послѣдній кадетскаго склоненія, а въ особенности въ соціалистической аграрной программѣ.

Отсюда весьма существенное усиленіе правов., т. е. монархистовъ и октавианцевъ въ новой Думѣ.

Съ другой стороны, въ Россіи повторилось явление, которое мы наблюдаемъ съ самого момента появленія парламентизма въ Европѣ. Коль скоро какая-либо партия прогрессивная, хотя и радикальная даже, но все-таки конституціональная, т. е. революціонная, вѣдомаѣтъ направить свою программу и свою дѣятельность такъ, чтобы, удовлетворивъ рево-

люціонные элементы, сдѣлаться ихъ представительницей, она неминуемо сама подготавливаетъ будущую победу революціонныхъ элементовъ надъ жею».

Это понятно. Избиратель стѣ довольствіемъ узналъ о подготовляемой кадетами экспропраціей крупнаго землевладѣнія, но вполнѣ логично разсудить, что наилучшимъ исполнителямъ такой соціалистической программы будутъ сами же соціалисты.

Два молодыхъ низенера пришли энергичны мѣры къ очисткѣ пути. Конокъ скользилъ болѣе 20-ти, онѣ занили противоположную сторону отъ коня до главнаго штаба.

Въ несторѣ чару быть очищена и движение конокъ и экипажей возобновилось. Городской голова и члены управы удалились подъ градомъ пропихныхъ насажденій.

Мѣстная хроника

На чтеніи 18 марта въ Назаревскомъ домѣ свящ. И. Звероловъ прочелъ слово Іоанна Златоуста о преимуществѣ ищеческой отечественной жизни прѣль жизнью городской. Въ свое время слово было възвѣшено тѣми наставниками, которыми освѣтили монаховъ, какъ людей безбрачныхъ и удалавшихъ отъ общей жизни. Въ свое время находились свѣтлія мысли о воспитаніи тѣтъ. То, чѣмъ въ недавнее время наѣдалъ столько шуму демонъ, настойчиво вызывающій школу изъ нездоровья среди городовъ на лопо природы—провозглашеніе уже Іоанномъ Златоустомъ, признававшимъ, что школу можетъ здоровить общение съ природой и воспитаніе въ Богѣ: мѣсто школы, говорилъ отъ, въ пустынѣ, а не въ суетѣ большого города.

Вторымъ чтеніемъ было чтеніе А. М. Солнышковой. Ею были прочтены въ художественной передачѣ поэта 4-10 главы изъ Апокалипсиса: грандиозны картины величия и силы главы Господни.

Затѣмъ О. Н. Сребрянска прочла житіе св. Анастасіи, предпочитавшей убожество пустыни разврату на тронѣ.

Архимандритъ Фаддей говорилъ о страстяхъ, разъяблѣющихъ духъ человѣка: гнѣвѣ, прелюбодѣяніи, партійности. Сила ихъ особенно сказывается въ настоящее время вслѣдствіе упадка вѣры. Затѣмъ о. архимандритъ было дано пѣсколько изъображеній образа; въходящихъ въ Апокалипсисъ.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

Сообщенія.

Врачъ М. Е. Торшилова

Зарѣка, Александровская ул. Вознесенской, д. Казанскихъ.

Прѣмъ больныхъ ежедневно отъ 9—11 час. утра кроме воскресеній и праздничныхъ дней.

(12—2).

Продолжается подписка на ежедневную газету.

СВОБОДА

«СВОБОДА» будетъ печататься на специальнѣ оборудованной собственной большой типографіи съ ротационными машинами и проч.

«СВОБОДА» ярко прогрессивного направления.

«СВОБОДА» даетъ подписчикамъ три изданія: «Свобода»—большая ежедневная газета (кромѣ понедѣльника),

«СВОБОДА»—художественно-иллюстрированный журналъ-семиодѣйникъ,

«СВОБОДА»—Государственная Дума: полные отчеты по стенограммамъ, рѣчи, фотографіи депутатовъ и проч.

НАЧАЛО ВЫХОДА ГАЗЕТЫ «СВОБОДА» съ 1-го МАРТА 1907 года.

ПРЕМІЯ: При первомъ номерѣ газеты всѣ подписчики получатъ особое приложение съ портретами—Государственная Дума—отчетъ по стенограммамъ съ засѣданій съ 20-го февраля по 1-е Марта 1907 года.

ПОДПИСНАЯ ЦІНА на «Свободу» въ 3-хъ изданіяхъ съ доставкою и пересыпкою въ С.-Петербургъ въ Россіи на годъ—12 р., 10 мѣс.—11 р., полгода—7 р., по мѣсяцу—1 р. 20 к. ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА: при подпискѣ—6 р. и изъ хлѣбъ—5 р. ЗА ГРАНИЦУ: на одинъ годъ—32 р.; на одинъ мѣсяцъ—3 руб.

РЕДАКЦІЯ, ГЛАВНАЯ КОНТОРЫ, ЭКСПЕДИЦІЯ И ТИПОГРАФІЯ ГАЗЕТЫ «СВОБОДА»: С.-Петербургъ, Загородный пр. 17.

Редакторъ-издатель П. Н. Подгайловъ.

КНИГОИЗДАТЕЛЬСТВО И КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

Б. И. Митюрникова.

С.-Петербургъ, Екатерининская ул., 4.

На складѣ имеется, недавно появившееся въ свѣтѣ, изданіе:

Нравственныя эпидеміи.

Сочиненіе д-ра мед. В. Э. Фридлендеръ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Эпидемическое вытравление плода.—II. Разстройство предохранительныхъ отъ забеременѣнія средствъ.—III. брака вслѣдствіе невѣжества. Цѣна, 1 руб. 50 коп.

Библиотека Народного Здравія

Новая серия популярно-медицинскихъ книгъ.

- Альгодиализмъ. Во общедоступн. изложн. Проф. Бунге Ц. 20 коп.
- Аспиринъ. Проф. Вейхеръ. Перев. съ немец. въ общедоступн. изложн. Ц. 20 коп.
- Астма. Проф. Бриско. Въ общедоступн. изложн. Ц. 20 коп.
- Бронхитъ тифъ. Проф. Нимтенъ. Въ общедоступн. изложн. Ц. 20 коп.
- Болезни горла. Проф. А. Розсберъ